

港孩手肌太少用 寫字「鬼畫符」非馬虎

綁鞋帶拿筷子都靠傭人 欠練易無力難鐵畫銀鈎

香港文匯報訊（記者 黎志）現代科技發展一日千里，學童執筆寫字的機會愈來愈少，不少人字體都較為潦草。一項調查發現，有近半數小學生家長認為，子女寫字有欠工整是因為馬虎不用心，而原來很多人都忽略自理能力與寫字的關係。有專家分析指，當今很多幼童於綁鞋帶、拿筷子進食和扭毛巾等日常生活瑣事中，過分依賴傭人或家長幫忙，其小手肌肉欠缺訓練機會，令肌肉乏力導致寫字愈來愈醜。專家又提醒，幼童一般應在4歲時才寫字，不宜過早，但可先安排連線、畫圓圈等練習；若家長發現子女書寫情況有異，應及早安排評估及跟進治療。

香港青年協會去年11月向427名小一至小六學生的家長進行調查，結果顯示，有37%受訪家長認為子女的字體一般工整，而有33%家長認為子女字體屬欠工整及很不工整。

近半家長指潦草因欠用心

關於子女字體欠工整的原因，46%家長稱是因為「馬虎」欠用心，17%指因孩子手部肌肉乏力，亦有12%人認為寫字格太小或行距太窄。至於常見的寫字問題，最多受訪家長認為子女筆順錯誤（17%），其次為字體大小不一（13%）和寫字出界（11%）。

字體「潦草」對幼童學習可能有不同影響，26%指那令孩子要經常改正，25%指會因而被扣分或重做，另24%稱要花更長時間做功課。另外，家長認為子女寫字最需要改善的是坐姿（26%）、筆順（25%）和執筆姿勢（23%）。青協督導主任徐小曼表示，孩子寫字欠工整的原因包括心理和物理因素，心理因素包括專注力和寫字興趣，她建議家長可鼓勵和讚賞孩子，提升他們的自信心，給予子女改進空間，而過分苛責會造成反效果。若子女書寫情況有異，家長可安排專家評估及早辨識成因及需要。另外，物理因素則包括坐姿、



近半數的小學生家長認為其子女寫字有欠工整是因「馬虎」欠用心。圖左起為家長劉太、徐小曼、李曾慧平和廖麗英。

書寫和執筆姿勢、手部肌肉和書寫力度控制、筆順和視覺空間感等。

「以前打機用力按，現在靠掃」

理工大學康復治療科學系教授李曾慧平補充指，孩子多喜歡玩電子遊戲，「以前都要用力按掣，現時平板電腦、智能電話只需用掃」，令他們更加少運用手部肌肉。加上不少孩子受溺愛，不論是用筷子吃飯、綁鞋帶和扭毛巾都由傭人或家長幫忙，從而缺乏訓練手部肌肉的機會，令寫字難以工整。

現時有家長或部分幼稚園，可能很早就安排幼童學寫字，但李曾慧

平提醒，孩子一般應在4歲時才寫字，同時可先安排多做簡單拿筆練習，如連線和畫圓圈等。

家長劉太的兒子就讀小四，其書寫中文字體十分「潦草」，若當天心情不佳或感到疲倦，字體就更加難看，甚至比平日多花一倍時間完成。劉太分享指，孩子初小時偶爾因默書字體「潦草」而被扣分，擔心會影響學習；為令他「寫好字」，她會向兒子指出幾個較難看的字體為「幼稚圓字」，鼓勵兒子抄寫幾個達「小四級」的中文字，減少要他全篇重寫的機會，避免打擊其自信。

港生追溯東江水 感念粵港情



香港文匯報訊（記者 何花 深圳報道）2016未來之星「飲水思源·東江供水考察計劃」帶領「全港學生中國國情知識大賽」部分獲獎選手、親屬及未來之星同學會會員近五十人，日前到訪港供水「東深供水工程」沿線，包括位於東莞橋頭鎮的起點太園泵站，隨後又到訪塘廈供水管理部的金湖泵站，參觀東深供水紀念館和深圳水庫。團友在了解東江水供港的歷史和工程後，讚歎中央對香港市民的照顧，感念粵港兩地的深情厚誼。

1月31日上午，一行人來到了「東深供水工程」的起始站東莞橋頭鎮，參觀東深供水工程的首站—太園泵站。記者了解到，東深供水工程擔負着向香港供水的重任，香港75%的用水都來自東深供水工程。對於這一事關香港市民切身利益和香港經濟穩定發展的工程，許多團友僅有耳聞，但並不十分了解。

周恩來特批 濟港燃眉急

香港三面環海，淡水資源奇缺。1963年，香港遭遇百年一遇的大旱，4天才供水一次，每次供水僅4個小時，三百多萬人生活陷於困境。1963年12月，經周恩來總理特批，中央財政撥款3,800萬元，建設東江—深圳供水工程，引東江之水以濟香港之困。東江源起江西贛州，工程全長83公里，經東莞、深圳向香港供水。東深供水工程最初、最直接的目的，就是解香港缺水的生存之憂。多年來，廣東省從東江源頭的水土保持，到河源新豐江水庫的庫區生態保護，再流經繁華的珠三角城市群，東深供水工程是跨區域調水和水質保護的典範工程。

「為了保障香港用水，這個工程讓東江水倒流83公里，聽起來就讓人感到震撼。」團友葉小姐是元朗一家中學的中文教師，此次活動她帶領十多位學生參加。

她告訴記者，香港年輕一代對於中國歷史，甚至香港歷史都了解甚少，許多學生沒有到過內地，這項國情教育活動能夠讓同學在參觀、遊玩的過程中了解國情，非常有意義，希望將來更多帶領同學參加未來之星活動。

屢擴建改造 保水質優良

在塘廈供水管理部，團友們參觀了供水工程紀念館，講解員李先生講述了整個東深供水工程的歷史和現狀。李先生透露，為支持香港、深圳和東莞三地經濟的高速發展，從上世紀70年代以來，東深供水工程進行了三次大規模的擴建和一次改造，累計耗資76億元，總體供水能力從最初的0.68億立方米提升到現在的24.23億立方米。為保障東深供水工程的水質，東江流域進行了持續數十年的跨區域治污之戰。廣東省為東江污染防治出台的有關政策法規達到20部之多。這些都是為了實現東江水的「清污分流」，保障供港水的水質優良。

團友們又獲安排觀看《東江之水越山來》影片，紛紛感歎香港市民用水來之不易，更對內地人民所付出的辛勞表示感激。在紀念東深供水工程的雕塑「生命之源」處和深圳水庫供港水紀念碑前，團友爭相合影，以留下具紀念意義的時刻。



團友參觀塘廈東深供水紀念館。



未來之星團友在塘廈東深供水紀念館雕塑前合影。

家長歡迎TSA微調 仍憂操練問題

香港文匯報訊（記者 歐陽文倩）全港性系統評估（TSA）的議題引起社會關注，教育局亦在廣泛徵詢不同持份者的意見。家庭與學校合作事宜委員會主席湯修席及各區家教會聯會代表昨日就與教育局官員見面，討論有關問題。家長代表對多項TSA的微調措施表示歡迎，但認為有關成效有待觀察。此外，與會家長代表仍然擔心TSA的操練問題，以及邀請學校自願參與評估，或會

影響有關數據的代表性。家長會代表昨日於會後發出新聞稿，形容會議氣氛良好，會上家長代表表達了有關操練問題、TSA會否變成學校施壓工具的擔憂，而教育局官員則表示會正視問題，盡力處理，並與家長保持緊密聯繫。

恐自願參與變成績佳才參與

對於檢討TSA的基本能力評估及評估素養統籌委員會早前提出修改小三TSA的題型，以更貼近小三學生基本能力，家長代表表示歡迎，並希望可盡快落實。

昨日會議上還討論了邀請學校自願參與TSA評估一事，雖然家長代表認為學校就是否參與一事會作出專業判斷，但擔心有關樣本並無代表性，最終可能出現僅得學習成果較佳的學生參與的局面。



城大獲得華潤（集團）有限公司捐助360萬港元，成立「華潤少數民族獎學金」。左起：魏耀東和郭位。

華潤資助內地少族來港讀城大



羅林童（右）和崔鶴亦是「華潤少數民族獎學金」得獎者。

香港文匯報訊（記者 黎志）為鼓勵更多來自不同地區的學生來港讀書，香港城市大學自2013年起獲得華潤（集團）temporary捐助360萬港元，成立「華潤少數民族獎學金」，資助內地少數民族修讀本科生課程。有獲資助的城大學生，在課餘時間積極學習廣東話體驗香港文化，亦有人以交換生身份到美國大學交流和到內地義教，定立未來發展方向，亦將所學回饋社會。

3年8生得獎 昨捐贈支票

「華潤少數民族獎學金」的得主分別來自廣西、貴州、寧夏及雲南等4個省或自治區，3年來共有8位學生得獎，他們分別就讀城大人文社會科學院、科學及工程學院和商學院。城大昨日在校園內舉行支票捐贈儀式，並邀請得校長郭位、華潤集團董事會辦公室助理總監魏耀東及一眾嘉賓出席。郭位在致辭時表示，是次獲得捐助令更多來自內地的少數民族來港讀書，有助促進學生之間的學術和文化交流。魏耀東則表示，很高興學生已完全適應了在香港的學習和生活，他期望未來可有更多的少數民族入讀城大，例如維吾爾族學生。

布依族生：港具發展機會

就讀城大電子工程學系三年級，來自貴州的布依族學生羅林童，獲得上述獎學金的3萬元資助。他在3年前的高考考獲621分，雖然當時家人建議他到上海交通大學修讀醫學，惟他一心想拓闊眼界，亦有感香港未來具發展機會，遂選擇赴港升學。來港後他積極融入香港文化學習廣東話，現時已能基本以廣東話溝通，以便能夠和同學有更仔細的交流，同時他亦有參加合唱團、義工團和宿舍活動，令生活更加多姿多采。

他去年以交換生身份到美國伊利諾伊大學厄巴納香檳分校（University of Illinois Urbana-Champaign）進行一個學期的交換，同時令他萌生了畢業後到海外深造的念頭。

除了學習以外，大會也安排獲獎學生聯同城大的義工團，在上個月前往安徽省的金寨華潤希望小鎮擔任義工活動，包括在當地小學義教及體驗農務，將所學回饋社會。

初中出國較佳

容易融入當地



海外升學秘笈

每年均有不少家長問筆者，哪個年齡到外國升學最好，是小學還是中學？另哪一個年級出國最適合？對於最適合出國讀書的年齡，筆者是持開放態度的，這是因為每一個學生的個性、能力均不一樣，難有標準答案，但就過去20年的觀察，以及就着不同國家的學制特點，也可以給家長們一些建議。

學外語不帶港音

總的來說，筆者同意中三或以下是較佳的出國時期，在初中階段到外國讀書的學生，在語言、生活習慣上多能完全適應及融入當地文化。例如在外語學習上，在此階段出國的學生，日後說外語時基本上不會帶香港口音，加上長時間與當地學生生活，故此多能以十分地道的外語與外國人交流。在國家選擇上，英國的傳統寄宿名校一般亦希望海外生能在初中階段入讀，首先初中可供申請的學額一般較多，而且初中仍未進入公開考試課程階段，學校錄取海外生的靈活性較大，不一定單以成績考慮是否錄取一名海外生，因此在初中階段出國有明顯優勢。

而中四或以上出國的同學，一半以上會把港式學生生活模式帶到外國較長一段日子，不少海外學校及外國家庭對有關港生的普遍觀感，是他們空閒時間多喜歡留在室內上網、不喜歡運動，只留意香港的資訊而對讀書所在地事情不大感興趣等。

高中出國 文法較好

如上所述好像在說年齡越小越適合出國，但那亦不能一概而論。初中或小學出國的港生，以到英國較多，這個年齡較易學好英語口語或聆聽；而關於英語文法方面，其實香港學校會採用更系統化的教學方式，效果並不比在外國差，所以學生都較能打好文法基礎。因為這個原因，香港學生中四五才出國，很多時候只是在口語及聽力上加強，書寫及閱讀能力並不一定比海外中學生弱。

對家長來說，留學費用及考入重點大學的機會也可能是考慮要點。以澳洲為例，當地的學制除了一般中學課程外，還有不少大學銜接課程，讓擁有中五程度的學生升上大學，基於課程選擇多，較遲到澳洲升學的港生，也有不少機會入讀當地重點大學，此舉或可幫助節省不少費用。

（標題和小題為編者所加）

■黃奕星 學林社海外升學中心總經理

作者簡介：20年經驗協助學生到海外升學，定期探訪各國中學、大專及大學，十分樂意分享協助同學到海外升學的心得。